
Dorpsommetje activeert en verbindt



Bij de start van de nieuwe gemeente Berg en Dal is het project dorpsommetje opgezet. Dorpsbewoners ontwikkelen zelf het favoriete ommetje dat hun dorp en het omringende landschap presenteert aan de buitenwereld. Het versterkt de waardering van het landschap en het activeert mensen met elkaar het eigen ommetje wekelijks te wandelen. In twee jaar tijd zijn er tien ommetjes gereed en drie in voorbereiding. Samen met de gemeente is hard gewerkt om het wandelen onder de aandacht te brengen van inwoners en toeristen. Een overzichtelijke website verlaagt de drempel om er in de omgeving op uit te trekken. De titel ‘wandelgemeente van het jaar’ wordt gevierd met een actief buitenfestival: de Landschapsparade. 





Het initiatief komt voort uit de stichting Via Natura. Doel is de inwoners van de nieuwe gemeente Berg en Dal te verbinden met het uitzonderlijk mooie buitengebied. Het project dorpsommetjes is een van de onderdelen van het landschapsontwikkelingsplan.

Het motto van het landschapsplan is: het landschap is van ons allemaal. Je kunt het landschap het beste ontdekken wanneer je erop uit gaat met lokale gebiedskenners. 
Met 35.000 inwoners is dat lastig. Vandaar het idee: elk dorp maakt zijn favoriete ommetje en de ommetjes van twaalf dorpen samen ontsluiten het buitengebied voor iedereen. De ommetjes zijn daarom ook aaneen te rijgen als een ketting van parels in het landschap.

Trots op het landschap is de basis om natuur en landschap onder de aandacht te brengen van de inwoners en daarmee van de politiek. Behoud en landschappelijke ontwikkeling van het buitengebied heeft een grote waarde voor zowel de fysieke als geestelijke gezondheid van de mens als voor de natuur, de landbouw, recreatie en toerisme, de economie en tot slot de identiteit van de streek.  De ontsluiting van het buitengebied en de verbinding met de dorpen is een voorwaarde voor de inwoners om er ook daadwerkelijk op uit te trekken. 

Ommetjes activeren
Na een korte voorbereidingstijd ging een eerste groep mensen – met uiteenlopende achtergrond -uit een van de dorpen aan de slag. Als werkgroep ontwikkelde zij een format voor de eerste opzet van het ommetje.  Teksten en beelden vertellen het verhaal in het kort en een routebeschrijving met kaartje maakt de flyer compleet. De ommetjes zijn mooi vormgegeven en op papier beschikbaar, maar ook digitaal inclusief gps voor gebruik in het veld. 
De betrokken mensen zijn zo enthousiast dat het niet bij een ommetje per dorp is gebleven.  Er is zoveel te vertellen over de natuur, de cultuurhistorische geschiedenis, de architectuur, de volksverhalen en niet te vergeten de gebeurtenissen in de tweede wereldoorlog. Op dit moment zijn er tien dorpsommetjes klaar en zijn er nog eens drie in voorbereiding. De dorpsraden nemen het maken van een dorpsommetje vaak op in hun programma voor de toekomst om eenzaamheid tegen te gaan en de samenhorigheid te vergroten. 

Hoofd, beleid en buiten
We zijn nu bijna drie jaar verder en het blijkt dat de ommetjes een trigger vormen voor mensen om naar buiten te gaan. Verschillende dorpen organiseren wekelijks wandelingen voor de eigen inwoners. De recreatiebedrijven zijn zeer geïnteresseerd en prijzen de ommetjes aan bij de gasten. Juist de beperkte lengte draagt bij tot het wandelen. 

De gemeente heeft samen met een aantal maatschappelijke en recreatieve organisaties het wandelen op bestuurlijke agenda gezet met de ambitie om wandelgemeente van het jaar te worden. De nominatie vereist dat het wandelen op orde is. Routes, voorzieningen, communicatie, klachtenafhandeling, fysieke ontsluiting van het buitengebied, groot percentage onverharde paden et. 
Maar samen is het gelukt! In 2020 is de gemeente Berg en Dal, samen met twee andere gemeenten, ‘wandelgemeente van het jaar’. (vanwege Corona is de publieksstemming niet doorgegaan) 

Sinds maart heeft het wandelen onder de inwoners echt een vlucht genomen. De ommetjes werken als een stimulans. Menig route is ook nog rolstoelvriendelijk zodat werkelijk iedereen mee kan doen. Dat past bij het beleid van de gemeente om gastvrij te zijn voor iedereen. De echte sportievelingen vinden hun weg wel in het vaak heuvelrijke terrein. Mensen die minder mobiel of minder avontuurlijk zijn, kunnen prima uit de voeten met een ommetje van zo’n 4 kilometer. 
 
In oktober 2020 vindt de Landschapsparade plaats. Een buitenfestival waarbij we het landschap vieren. Dit jaar onder de titel ‘wandelgemeente van het jaar’. Als klap op de vuurpijl vieren we ook nog het vijftigjarig jubileum van de N-70 route. Deze route is ontstaan in het eerste Europese natuurbeschermingsjaar 1970: eigenlijk de ‘moeder’ van alle natuurwandelroutes in Nederland. Via Natura is enorm trots om in zo’n mooi gebied te mogen werken. 



