Vrijheid beseffen, vieren, ontwikkelen

Het Pad van de Vrijheid, in 2020 in het kader van Gelderland Herdenkt ontwikkeld door de gelijknamige stichting, is een wandelroute van ruim 150 kilometer in een wijde lus rondom Wageningen, opgedeeld in 13 etappes variërend van 9 tot 19 kilometer. 
Wandelaars kunnen aan de hand van de routegids al wandelend langs vele monumenten, gedenkplekken en kunstwerken over de Tweede Wereldoorlog Vrijheid herdenken, ervaren en beleven. Het wandelen door dit gebied kan, naast het genieten van de natuur, een verdiepende en verrijkende ervaring  toevoegen aan kennis, discussie, reflectie en bezinning op deze thema’s. De wandeling loopt door het fraaie en gevarieerde landschap rond Wageningen, Rhenen, Neder-Betuwe, Overbetuwe, Renkum, Arnhem, Ede, Lunteren, Ederveen, en Veenendaal. In totaal passeert de route 18 dorpen en steden. Het Pad van de Vrijheid start en eindigt voor Hotel De Wereld in Wageningen, de plek waar het bijna 76 jaar geleden is dat op 5 mei de capitulatiebesprekingen plaatsvonden. In de naastgelegen aula werd een dag later de vrede getekend.
De in juli 2020 verschenen wandelgids (uitgegeven door Blauwdruk in Wageningen) bevat een heldere routebeschrijving aangevuld met duidelijk kaartmateriaal. Daarnaast biedt de gids heel veel achtergrondinformatie en foto’s over de strijd die in dit gebied geleverd is tijdens de Tweede Wereldoorlog. De gpx-tracks zijn te downloaden via de website www.padvandevrijheid.nl.

Stichting Pad van de Vrijheid wil graag in het project Vrijheid beseffen, vieren en ontwikkelen, de verdieping zoeken en het thema Vrijheid verder uitwerken door de wandelroute te verrijken met een serie podcasts, gekoppeld aan een app. Duur van elke aflevering: 25 – 30 minuten. Daarmee kunnen wandelaars zowel van tevoren als onderweg de verhalen op de routes nadrukkelijker beleven, onder andere door in gesprek te gaan met 13 gastwandelaars, vanuit verschillende achtergrond, over maatschappelijk relevante thema’s in relatie tot vrijheid. 

Thema’s die tijdens de 13 etappes aan de orde kunnen komen zijn: 
. Wat betekent vrijheid voor jou en hoe geef je dat vorm? Heeft corona je bewustzijn over vrijheid/onvrijheid vergroot, zo ja hoe? Hoe ga je om met de dimensies jezelf – de ander, vrijheid – grenzen, individu – gemeenschap, individuele vrijheid – gezamenlijke verantwoordelijkheid?
. Het belang van en de verbinding met de natuur om vrijheid te bevorderen, en mogelijkheden te creëren voor ontspanning, contact, oplossingen voor problemen. Ook de actuele problemen in en met de natuur, evenals de klimaatcrisis komen aan de orde en hoe mensen hier zelf mee omgaan.
. Verbinden vanuit vrijheid. Hoe doe je dat en waar loop je tegenaan? Hoe en met wie zoek jij verbinding? Wat is daarbij belangrijk voor jou? Zoek je ook contact met mensen met andere achtergronden? Wat kom je tegen? Hoe kijk je naar andere groepen? Contact en verbinding als tegenwicht tegen vervreemding en eenzaamheid in een digitale maatschappij met veel individualisering. Vrijheid in verhouding tot andere waarden.
. Omgaan met diversiteit, cultureel, op het gebied van levensbeschouwing, gender, huidskleur, nationaliteit, verschillende soc- economische achtergrond, leeftijd etc. Inclusiviteit versus discriminatie.
. Vrijheid/onvrijheid, oorlog elders, vrijheid hier. Vluchtelingen – migratie - integratie.
. Bezinning op mogelijkheden om vrijheid, sociale gelijkwaardigheid, vreedzame conflictoplossing te bevorderen, in het klein en in het groot.
. Welke vrijheden geniet je als mens in onze maatschappij: waarde van de democratie en van de rechtsstaat, vrijheid van meningsuiting, grondrechten, verhouding overheid – burger. Hoe sta je daar in en ga je er in de praktijk mee om? Welke positie neem je in, en welke wensen of ideeën heb je hierover voor de toekomst?

Tegelijk vormen de podcasts voor alle niet-wandelaars de mogelijkheid om toch betrokken te raken bij de verhalen gerelateerd aan de Tweede Wereldoorlog en de bevrijding van Nederland, het landschap en de natuur, en bij de discussie en bezinning op diverse aspecten van vrijheid, nu en naar de toekomst toe. Tijdens elke etappe zal een aspect van vrijheid centraal staan en zal hier over door de wandelaars met elkaar van gedachten worden gewisseld. Ivm de huidige coronamaatregelen zal dat aanvankelijk zijn een gastspreker en een interviewer. De eerste gastwandelaar is Geert van Rumund, in de herfst oud-burgemeester van Wageningen. De begeleidende app wordt verrijkt met historische opnamen en foto’s. De podcasts en app zullen worden bekendgemaakt via websites, social media en RTV Rijnstreek. Door het maken van podcasts en een app kunnen mensen overal, op de tijd die zij wensen, de inhoud ervan beluisteren.

De podcast is het middel bij uitstek om ook jongeren (studenten) en niet-lezers te bereiken. Tevens is het een nieuw toegankelijk middel voor kennis- en informatieoverdracht. In de vorm, die vergelijkbaar is met die van de radiodocumentaire, wordt voor iedere wandeling een podcast geproduceerd. Op specifieke punten van de wandeling kan die uitnodigen tot verdieping van en reflectie op verleden en heden en daarmee tot gesprek en/of discussie met mede-wandelaar(s). Ook voor de individuele wandelaar is de podcast een belangrijke toegevoegde waarde op de inhoud van de wandelgids. Het beluisteren is niet afhankelijk  van tijd of plaats. De podcast biedt extra service aan de wandelaar door op bijzondere plekken te verwijzen naar de app op de telefoon. Door hem ter plaatse aan te klikken wordt de audio-informatie direct geïllustreerd met relevant beeldmateriaal. 

Voor de dertien podcasts en ondersteunende app, wil stichting Pad van de Vrijheid samenwerken met een ervaren producent (Quintrix) op het gebied van educatieve audiovisuals. Er is gekozen voor het maken van een serie podcasts, omdat daarmee ook niet-lezers en jongeren (studenten) kunnen worden bereikt. Het is van groot belang het beseffen, vieren en ontwikkelen van Vrijheid ook onder de aandacht en in het bewustzijn van jongeren te brengen, aangezien zij zelf WO2 niet hebben meegemaakt, maar wel medevormgevers van de toekomst zijn. Hun positie, perspectief en inbreng zal ook duidelijk worden meegenomen in het project. De thema’s die aan de orde komen, overstijgen het regionaal belang, omdat ze in de hele samenleving spelen.
Zowel tijdens als na de productiefase van de dertien podcasts zal de Stichting Radio en Televisieomroep Wageningen, functionerende onder de naam RTV Rijnstreek, het project ondersteunen, onder meer via het beschikbaar stellen van studiofaciliteiten.

Op de website van het Pad van de Vrijheid (www.padvandevrijheid.nl) kunnen wandelaars reageren op de diverse thema’s en hun ervaringen, inzichten, ideeën, plannen en voorbeelden ten aanzien van vrijheid delen. Hiermee wordt een verbinding gemaakt tussen fysieke en digitale activiteiten, en communicatie en uitwisseling over de thema’s gestimuleerd tussen iedereen, van alle generaties, leeftijden, en achtergrond. Ook zal stichting Pad van de Vrijheid van elke wandeling een verslag op de website plaatsen, zodat iedereen die dat wil het proces kan volgen. Op sociale media zal na elke wandeling eveneens daarvoor relevante tekst en beeld worden gepost.

De wandelingen over de 13 etappes en de ontwikkeling van 13 podcasts en de app zullen in principe over een periode van een jaar worden verdeeld, zodat vrijwel maandelijks een nieuwe podcast en verdiepingsslag aan het Pad van de Vrijheid kan worden toegevoegd. Het startmoment zal in de herfst van 2021 liggen, als bekend is of stichting Pad van de Vrijheid in het kader van het project Vrijheid beseffen, vieren, ontwikkelen door toekenning van subsidie tot realisatie van het project kan overgaan. 
Afhankelijk van de coronamaatregelen, lopen we de 13 etappes met steeds een andere gastspreker, en maken daar de podcasts van. Op termijn hopen we ook met een groep studenten lopen, en mogelijk ook met anderen de route te lopen. Ook kunnen andere partijen zelf met groepen de route lopen, en de podcasts en app gebruiken als inspiratie voor  discussie en bezinning over de genoemde thema’s.

Het project sluit aan bij het herdenken van Market Garden en andere belangrijke oorlogshistorie in het gebied, en stimuleert het bewustzijn van de waarde van vrijheid bij naoorlogse generaties. Het stimuleert ontmoeting, beleving en participatie rondom het thema vrijheid, en brengt de verhalen over het cultureel erfgoed langs de route en van de beeldende kunst onderweg breder over het voetlicht middels de podcasts en de app. Middels deze media kan een breder publiek worden bereikt, en kunnen ook weer meer verhalen en perspectieven van de gastsprekers publiek worden gemaakt. Het project stimuleert de bewustwording van de waarden van democratie en rechtstaat. Als er weer met meer mensen gelopen mag worden, kunnen groepen studenten, en andere jongeren en volwassenen, van diverse achtergrond de route lopen en de thema’s met elkaar bediscussiëren. De podcasts en de app kunnen dienen als inspiratie hiervoor. 

Het project past binnen het Veluwse regioprogramma, omdat het een combinatie is van historie/regio en wandelen, verrijkt met langdurig te gebruiken postcasts en app, waardoor veel mensen bereikt kunnen worden, en de beleefbaarheid van verhalen wordt vergroot, alsmede het bewustzijn vergroot door de veelheid aan perspectieven van de gastsprekers. Het project past in de verhaallijn Market Garden en andere belangrijke oorlogshistorie. WO2 wordt zowel in historische context belicht als verbonden met de huidige tijd. Diverse ‘places of interest’ worden belicht. Het lopen van de route met podcasts en app kan het herdenkingstoerisme bevorderen. De thematiek en de gesprekken op de podcasts en de inhoud van de app overstijgen hierbuiten ruimschoots het regionaal belang. De relevantie en impact is voor mensen uit heel Nederland interessant. Iedereen in de samenleving die interesse heeft en zich betrokken voelt of verder wil informeren, interesseren en bezinnen op de genoemde thema’s, kan de podcasts en de app beluisteren en bekijken. Ook voor mensen vanuit het buitenland kan het interessant zijn, maar dan zou een vertaling moeten worden gemaakt naar andere talen.



Wat heeft het project teweeg gebracht?

Het verschijnen van de wandelgids, website, wandelpin, en artikelen in diverse bladen en kranten heeft bij veel mensen bekendheid gegeven aan deze route. De eerste oplage (2000 exemplaren) is op dit moment bijna uitverkocht. In het najaar verschijnt een tweede druk. Veel mensen zijn de route gaan lopen. Een deel ervan heeft hierover reacties gegeven op de website www.padvandevrijheid.nl 

Het bestaan van de route en de wandelgids heeft geleid tot samenwerking met de gemeente, met het comité Wageningen45, en met de Liberation Route Europe. 

De route is bij de laatste 5 nominaties gekomen voor de Wandelroute van het jaar 2021.

Het vervolgproject Vrijheid beseffen, vieren, ontwikkelen heeft inmiddels subsidietoezeggingen ontvangen van de provincie Gelderland en van het Vfonds. Een derde fonds (Mondriaanfonds) beslist half september over de subsidieaanvraag.

Hoe het project bijdraagt aan doelstellingen van Ruimte voor Lopen

Het bestaan van de route en de artikelen over natuur, natuurbeleving en de effecten van het bewegen in de natuur draagt bij aan het bewustzijn over het belang van bewegen, vooral ook in natuur, op vitaliteit, gemoedstoestand, ontspanning en plezier. Wandelen in de natuur werkt ontspannend, vermindert stress, en leidt tot een ontvankelijke toestand voor ingevingen, oplossingen voor kwesties waar mensen mee zitten, en een optimistischer kijk op situaties. De rustige, natuurlijke beweging maakt dat mensen beter in hun vel zitten na een wandeling. Dit hebben wandelaars die de route liepen ook duidelijk gemerkt.


De informatie over wat zich op diverse plaatsen langs de route heeft afgespeeld tijdens de Tweede Wereldoorlog leidt tot meer bewustzijn over wat er destijds gebeurd is, over het belang van vrijheid, de democratische samenleving en de rechtsstaat. De lokale verhalen brengen deze thema’s dichterbij en door gedichten worden mensen ook in hun gevoel geraakt over deze thema’s. Wie wil, kan zich bezinnen op zijn eigen positie mbt deze thema’s in zijn leven, op kleinere of grotere schaal. Ook het belang van tolerantie naar andersgezinden, grenzen, sociale omgang, verantwoord beheer van de natuur etc wordt benadrukt en voelbaar gemaakt. In deze zin heeft het Pad van de Vrijheid ook een maatschappelijke doelstelling.


Wat kunnen andere initiatieven hiervan leren?

Het realiseren van het Pad van de Vrijheid, de route, de wandelgids, website, wandelpin, artikelen en interviews in het tijdsbestek van een jaar laat zien hoeveel te bereiken is als mensen gemotiveerd zijn voor een gezamenlijk doel. Hoeveel energie en enthousiasme een inspirerend plan kan genereren, en hoe dat kan leiden tot een goede samenwerking tussen verschillende mensen, vrijwilligers en professionele partijen. Een idee kan ‘klein’ beginnen, en uitgroeien tot een groter geheel, wat ook weer kan leiden tot verbinding met andere initiatieven en organisaties.

